

tal: „Üsd a zsidót, éljen Istóczy!“ — A szöveg arra mutat, hogy a legműveltebb elem irkai fogalmazták. Sopronban 12-én este nagy népszórási volt „éljen Istóczy“ kiáltások közt bevették mindkét zsinagoga és több zsidóház ablakait, a rendőrség kissé késett a közbejöttével, éjfél felé a katonaság véget vetett a botránynak. — Hatvanban tintával mázolt felirásokat találtak falra. „Üsd a zsidót, nem apád, Göröcsöt botalt a hátát.“ Kisebbségi tüntetések és ablakbeverések voltak Esztergom, Szombathely, Nagyszombat, Cseklisz és Szereden. — Sárközön egy korcsmában mulattak a legények és zsidógyűlölködők énekeltek. A főrendes úrnagyának fia sértve érezte magát a saját tekintélyével szidalmakkal és tetlesekkel akarta a legényeket zsidó-móresre tanítani. Nem használt; csendőrök ment s kevés híjja, hogy emberélet nem esett áldozatul a zsidóúri dolyfőnek. Három legényt befogtak, de a zsidókamaszt, ki a tetlesekbeget megkezdé, szabad lábón hagyták. — Ez azután a zsidó igazság!

Külföldi szemle.

A spanyol katonai lázadás a badajozsi felkelők kiugrástásával nem ért véget, mert nem volt az elszigetelt tény, hanem az ország különböző pontjain hasonló lázadások követték. — A madridi kormány ugyan azt híreszteli, hogy a híven maradt hadseregek mindenütt elnyomták a lázadást, ez azonban nem való, alkalmasint még sok dolga lesz velük.

Milán sereg király meghívást kapott Berlinből részt venni a német nagy hadgyakorlatokban. — Ezt feleletül tekintik a csejtinjei Karagyorgyevec népszerűre, mely csakugyan vége ment. — A sereg királyt, ki most Ausztria-Magyarország barátságát mutatja magát, ezért akarták Berlinben ez előzékenységgel meglepni. — Alkalmasint Szerbiában is be fogják látni, hogy az oroszok, ki már többször felhasználta őket a zsidó cserben hagyta, mi jót sem várhatnak, noha az orosz rubelék most is még ébren tartják a Risztics-féle ellenléteket.

A román király megelőzi a szerbet a berlini látogatásban, hiszik, hogy a német befolyás hatni fog reá egy dunai kérdésben, mint általában a pártállásra nézve, mit Romániának a legközelebbi orosz támadás idejében elfoglalandó lesz. — Mert, hogy Oroszország, úgy Német és Ausztria-Magyarország közét nem sokára tüstré kerül a sor, arról nem kételkednek, az időre nézve elhatározó csak az lehet, mikor hiszi a francia köztársaság kormányának alkalmasnak egyidejűleg a német birodalmat nyugat felől megtámadni.

Nikita montenegroi vajda a szultán költségén és hajóján tesz tisztelegő látogatást a nagy urán, az utóbbi időben az orosz befolyás a portánál nem megvetendő s valószínű, hogy Nikita most adoutul szolgál a Boszniát és Hercegovinát bírláló Ausztria-Magyarország ellen.

A hazaérkezett bolgár fejedelem egy pár új minisztert nevezett ki, az orosz befolyás uralmá maradt. — A spanyol király visszautasította a bolgár fejedelem által ajándékos küldött bolgár nagykereket, mert ő csak hűbéres fejedelem s nincs rendjén adományozási joga. — A bolgár ügynek Madridból Lisszabonba ment a portugali királynál szerencsét próbálni, vajlon tudhatna-e egy bolgár keresztet?

— Ó! ha a szépségnek volna örökkelvalóság, úgy felesleges volna kíváncsán, mert akkor e háznak gyönyörűség leánya — örökig élne!

— É-é-é-é-é!!!

A kis tosznak nagy volt a hatása, a rövid beszédet hosszan tartó eljenzés követte, a legfőbb hatást azonban Irén szívére gyakorolta.

Ebéd után a vendégek eloszlottak. Irén és Gyula alig várták a kedvező alkalmat, a kertbe szöktek a lombos lúgas alá, hol zavartalanul élhetek érzelmeiknek. Turbékoltak, mint a szerelmes gerlepek. Irén az első szerelem varázsa szaván beszélt, Gyulából az armányos szerelem csábos szírián-hangja szólt.

— Óh mondja kedves Irén, hogy szeret!

Irén lesütötte szemét és ajka hallgatott, de annál zajosabban beszélt a szíve. — Óh mondja, hogy — igen!

Irén felpillantott s halk hangon sosogta: — Igen.

— Áldott legyen e szóért! Tehát áll az igen!

— Mind halálig!

— Mind halálig! . . . Visszhangzott rá Gyula elragadtatással. . . Esküszöm az égre, az ég Istene! soha semmi körülmény se választ el bennünket, csak — á s ó é s k a p a !

Az eskü alig hangzott el, a háttérben a bokrok közt zörejt támadt. Gyula visszapillantott s tekintete egy búbajos tündériszepséggel találkozott. A meglepő jelenség a kert nymphája, a kertészeleány volt. Gyula megdöbbsent. Sajátságos érzés futotta át egész lényét, lekébebe kínos gyötrelmet érzett, ledér szíve dobogásában a szemrehányás szava hangzott, mintha már megbánta volna, hogy Irénnek szerelmét esküvel fogta.

Most az egyszerű hibázott! Á s ó é s k a p a . . . Ez nagy szó!

A francia megyetanácsi választásoknál a köztársasági párt újra közel száz helyet elhódított a monarchista pártoktól, melyek mindinkább törpévé zsugorodnak össze. A madagaskari angol-francia viszály eránt az angol kormány megkapta terjedelmű sűrűnyeit, a francia is várja a magdát, amint ezek megérkeznek a két kormány kisorsúli értesüléseit s azután megkísérli a megoldást. — Londonba hírek érkeztek, hogy Csetevajo meztelős zulu király nem ölelt meg, csak pár sebet kapott 3 felseg.

Chambord gróf a francia törvényes trónkövetelő, ki már hetek óta gyógykezelte, úgy látszik az érte tartott buzgó imádkoztatások és minden lehető orvosi ápolás dacára nem sokára oda jön, hol minden ember egyenlő. Ereje mindegyre fegy, ételt nem vehet magához, mesterasszony tartják benne az életet. — Az orvosok most határozottan gyomorráknak ismerik fel betegségét.

A magyar czimer megalázása.

Zágráb, aug. 15. A Gundulics-utczában levő pénzügyigazgatási épület előtt, hol magyar és horvát feliratokkal ellátott hivatalos czimerek vannak kifüggesztve, már néhány nap óta esténként nagy néptömeg gyűlt össze; az ott állomásozó rendőrök és pénzügyőrök azonban távol tudták tartani a tömeget az épülettől. Tegnap este ismét nagy néptömeg sereglett össze az épület előtt, mely a rendőrök, sőt magának a városi kapitánynak csillapított szavai és figyelmeztetése dacára, eleinte mindenféle gunyuzakat és fenyegetéseket hallatott, majd köveket kezdte dobálni a felügyelő közegekbe. Erre az utóbbiak kintartották oldalgyerekeiket és tüni-venni kezdték a tömeget, mely eszevesztett futással menekült, de a másik oldalon ismét összegyűlekedett és mintegy 200 főnyi újabb csapatot erősítve, az épület elől visszatért és folytatta a fenyegetőzést és követeléseket. Csakhamar megjelent azonban egy század gyalogság és szoronyt szegve tisztította meg az utcákat a zavarógó tömegtől. Számos sebesülés (ezek közt több súlyos sérülés) és sok elfogatás történt. Éjjeltől 1 órákor a városban már teljes nyugalom uralkodott.

Zágráb, aug. 15. A mai délelőtt szintén nyugodtan folyt le, délután 3 órákor azonban egyszerre roppant néptömeg jelent meg a pénzügyigazgatási épület előtt, a magukkal hozott létrákon többen felmászott és valamennyi hivatalos czimert leszárták, azokat az utcára dobták, hol a néptömeg roppant lármája és kiabálása közben lábbal taposta a czimereket. Egyszerűsre megelégedt őrség ellentámasza dacára, a kétemeles épület valamennyi ablakát bevették. A kövek sűrűn fekszenek halomra. Ugyanezen idő alatt egy másik tömeg sietett a felsővárosba Dávid pénzügyigazgatósági lakásához és az ott lévő két hivatalos czimert is lelépte, lábbal taposta és ott is valamennyi ablaktáblát bezúgta. — Az eset természetesen mindentű a közbeszéd tárgyat képezi. Azt is beszéltek, hogy a zavarógó a tegnap este elfogott személyeket kiszabadítani szándékoznak.

Zágráb, aug. 15. A tegnap este elfogott személyeket csakugyan erőszakos uton kiszabadították. A pénzügyigazgatósági épület előtt és a felsővárosban tör-

Hosszan csevegtek a kertj lúgasban s aztán visszatértek a falak közé, a barátságos pusztai hajlékba, hol már a terített asztal jó oszonnára várta őket. Az oszonna elköltése után Gyula köszönetet mondott a szíves vendégszeretetért, búcsút vett, de mielőtt még kocsiába ült és elhajlatott, meg kellett ígérnie, hogy gyakorlatilag.

Irén boldog volt. Hitt, remélt és . . . szeretett!

Alig telett pár nap bele, Gyula ismét megjelent. Ez időtől fogva csaknem napos vendég volt kasznáréknál, gyakran egy hétig is a pusztán időzött s míg Irén mellett csapta a szelet, titokban a szép kertészeleányt szerette. Ilyen a csapódár ember. Szerelme olyan, mint a szalmatűz, a mily gyorsan feliángol, oly gyorsan enyész.

Csakhamar feltámadt Irénben a féltékenység őrdöge s gyanakodni kezdett. Gyanakodása nem volt alaptalan. Gyula csakugyan azért időzött kiűn, hogy a pikáns szépségű kertészeleányt érintkezhessék, hogy a „tiltott gyümölcs“-öt élvezhesse. Egy szép este rá is lesett Irén Gyulára s fájdalom! arra a keserű meggyőződésre jutott, hogy hit, remény s szeretetében — csaldott.

Szívéből a szerelem boldog érzete elszállt, helyébe az engesztelhetetlen gyűlölet települt, s lelkében a bosszúvágy szomja égett.

— Megesküdtél Gyula, hogy szeret, hogy soha semmi körülmény se választ el egymástól, csak á s ó é s k a p a ; jó ám legyen — á s ó é s k a p a !

(Oh minő sötét gondolatai támadhatottak?)

Másnap úgy viselte magát, mintha mit sem vett volna észre. Arczáról azonban le lehetett olvasni, hogy lelkében nagy küzdelmek dúlnak. Bosszút forralt, csejt szót. A kertészeleányokat felkereste és elárulta nekik Katinkát, így bívták a

tétek után egy nagy néptömeg azonnal a Gaj-utczába a rendőrségre sietett, és ott az elfogottakat erőszakkal kiszabadították, mely alkalommal ott is bezúgta az ablaktáblákat és a kifüggesztett vörös lámpát szétrombolták. — Kiemelendő azon körülmény, hogy az egész zavargás kizárólag csak a magyar felirattal ellátott hivatalos czimereket illette. Tolvajlás, rablás nem fordult elő. A Jelasics-téren katonaság áll, de úgy látszik, hogy a nyugalom nem fog többé megzavartatni.

Megegy közgyűlés.

Baranyavármegyei köztörvényhatósága folyó hó 13-án (hétfőn) d. e. 10 órákor a megyeház nagytérében évnegyedes rendes közgyűlést tartott.

Perczel Miklós főispán távol lévén, az előki székelt J e s z e n s z k y Ferencz alispán foglalta el a kevéssel 10 óra után megnyitotta az ülést. Az ülés megnyitására rendkívül kevesen voltak az egybegyűlt bizottsági tagok, úgyanyira, hogy a „zöld a szta“-t sem ülték teljesen körül, később azonban szaporodott a csékély szám s az oldal-padok is megteltek annyira-amennyire.

A jelen közgyűlés nagyon magán hordta az u b o r k a - i d é n y jellegét. Igaz ugyan, hogy sok tárgy került napirendre, de az is igaz, hogy kiváló fontossággal egy sem birt.

Felolvastatt az alispán évnegyedes jelentése, mely a lefolyt évnegyed közgazdasági, közbiztonsági, közegészségügyi, stb. viszonyainak hű képét igyekezett adni. A jelentés szerint az aratás éppen nem felelt meg azon reménynek és kiállításnak, melyet vetéseinkbe helyeztünk. Nem mondható semmivel jobbnak a tavalyinál. A takarmány sem valami bőséges. A középserzés eredményén semmivel sem áll felebb az ideai takarmány-kaszálás. A gyümölcs-termes igen kiélegetően mondható. Burgonya, répa, kukorica középtermésű. A szőlő-termes hasonlóképp középserzésűnek mutatkozik. — A közbiztonság nagyobb mérvben sehol sem zavartatott meg, rendkívüli intézkedésre nem volt szükség. — Tüzeset merült fel 20, ezek közül 4 szándékos gyújtás, 12 gondatlanság következménye, 2 ismeretlen okból származott, 2 az Isten haragja következtében támadt. — A közbiztonsági állapot elégedő volt. Itt-ott szörványosan mutatkozott vörheny és kanyaró tökéletesen megszűnt. Tüdő-lobb-, hagymáz- és váltólázban haltak el legtöbben. Az állatok egészségi állapota is teljesen kiélegető. A lovak közt mutatkozott néhol a rüh, a szarvas-marhák közt pedig lép-féde, de egyik betegség sem vett nagy áldozatot. — A házi pénztár f. hó 9-én megvizsgáltván, a szokott rend és pontosság tapasztaltatott. — A jövő 1884-ik év kezdetével 17 állomáson 94 emberrel meynkben is életbe lép a m. kir. csendőrség. — Nagyobb mérvű elemi csapás és pedig jégverés Sombereg és Gerényes községekben adta elő magát. Az adók lassan folynak, alispán kijelenti, hogy ha tovább is ily keservesen szivárog be az adó, úgy kénytelen lesz kényszereszközözni nyulni.

Adós fizess! Következett a belügyminiszterium módosított rendelete a tiszti-segéd-kezelő és szolgazemélyzet létszámának és illetményeinek megállapításáról alkotott szabályrendelet tárgyában. A módosítás csekély

szép kerteszeleányt. Megmondta nekik, hogy mely időben, mely órában van a titkos találka s hozzá egy kis utasítást is adott. Eljött az est. Az esteli elköltése után ki-ki nyugalomra tért, csendesült a kis hajlék. Gyula óvatosan kiosont szobájából s a kertti titkos légyottra sietett. Oly hűvös volt az éj! A csillagos ég boltjáról nyájas mosolygó ragyogott le a hold, a szerelmes napja, — a susogó lombok rejtekében mennyei dalt csattogott fészékében a párja mellett virrasztó csalogány, — az üde lég keveredve a balszamos virágillattal oly bódító volt, mint a mesébéli varázssal, mely gyönyörrel tölti el a halandó ember egész valóját s tündér-álmot hoz szemére. Gyula megjelent a kitzűtt helyen. — Katinka! Katinka! Susogó halkán.

Hirtelen kurjantás hangzott a sűrű bokrokból és két tenyeres-talpas, izmos, vállas és erős kerteszeleány ugrott elő, kezökben hatalmas fegyver — á s ó é s k a p a !

Oh kegyetlen végzet! A csizói szava teljesült! Gyulát magyarmarkásan eltángálták, alig birt szobájába vészorogni.

Riget kocsiút és elhajlatott. Annnyira marasztalták s hívták, hogy: — Mások is legyen szerencsénk!

De biz Gyula nem vette igénybe a szíves meghívást. Soha tájára se ment a pusztának és a derék kasznáréknak, s noha Irénből örökre megvált, még sem mondható Gyula esküszegének, hisz esküjének képest történt a megváltás, mert a mi a végleges szakadást okozta, a szó szoros értelmében nem volt más, mint — á s ó é s k a p a !

Oh kegyetlen végzet! A csizói szava teljesült! Gyulát magyarmarkásan eltángálták, alig birt szobájába vészorogni.

Riget kocsiút és elhajlatott. Annnyira marasztalták s hívták, hogy: — Mások is legyen szerencsénk!

De biz Gyula nem vette igénybe a szíves meghívást. Soha tájára se ment a pusztának és a derék kasznáréknak, s noha Irénből örökre megvált, még sem mondható Gyula esküszegének, hisz esküjének képest történt a megváltás, mert a mi a végleges szakadást okozta, a szó szoros értelmében nem volt más, mint — á s ó é s k a p a !

Oh kegyetlen végzet! A csizói szava teljesült! Gyulát magyarmarkásan eltángálták, alig birt szobájába vészorogni.

Riget kocsiút és elhajlatott. Annnyira marasztalták s hívták, hogy: — Mások is legyen szerencsénk!

De biz Gyula nem vette igénybe a szíves meghívást. Soha tájára se ment a pusztának és a derék kasznáréknak, s noha Irénből örökre megvált, még sem mondható Gyula esküszegének, hisz esküjének képest történt a megváltás, mert a mi a végleges szakadást okozta, a szó szoros értelmében nem volt más, mint — á s ó é s k a p a !

Oh kegyetlen végzet! A csizói szava teljesült! Gyulát magyarmarkásan eltángálták, alig birt szobájába vészorogni.

Riget kocsiút és elhajlatott. Annnyira marasztalták s hívták, hogy: — Mások is legyen szerencsénk!

De biz Gyula nem vette igénybe a szíves meghívást. Soha tájára se ment a pusztának és a derék kasznáréknak, s noha Irénből örökre megvált, még sem mondható Gyula esküszegének, hisz esküjének képest történt a megváltás, mert a mi a végleges szakadást okozta, a szó szoros értelmében nem volt más, mint — á s ó é s k a p a !

és igen helyes. A szolgabírósi hajduklétszám (14) leszállított felére (7-re). Szilly László biz. tag fel kel és megnyitván az ülést, a módosítás felett kifejezést, mert szerinte nincs az országban olyan vármegye, hol a szolgabíró mellett egy csatlós nem volna elég, hanem kettő kellene. Mindannyian belenyugodtak. A szolgazemélyzet ruházati kiadása, külön, a közöltség előirányzatban vendő fel. Tudomásul vétetett. — Szilly indítványt terjesztett elő, melyszert az eddig volt duna-biztosi állomás, mely csupán a budget emelkedése miatt szüntetett meg; most, midőn a szolgabírósi csatlósok száma leszállítottatott, lehetővé válván — újra állítsák fel. A gyűlés az indítványt elfogadta. A szabályrendelet kiadatik az állandó választmánynak, hogy a tett módosításokhoz képest dolgozza azt ki s az október hó 3-án tartandó közgyűlésre terjeszse be, annál is inkább, mint hogy a miniszterium okt. 15-ére felkívánja. A belügyminiszter rendelete értelmében utasított az állandó választmány a megyei pótdáról alkotandó szabályrendelet kidolgozása végett.

Következett az állandó választmány jelentése: Kémes község 1876—1880. évi, Sósvertike, Oszró, Kis-Csány községek 1878—1881. évi, Kemse, Nagy-Csány 1878—1881. évi, Bakonya 1879. évi, H.-Sz.-Márton 1881—1882. évi, Bánfa, Bezcefa 1881—1882. évi, Kórós, Harkány 1877—1881. évi, Aderjás, Szökéd, Udvard, Pogany 1880—1881. évi, Bakóca 1879. évi, Pellérd, Arányos, Gadány, Gyód, Göresöny, Keszű, Kókény, Malom 1882. évi, Maty 1877—1878. évi, Old, Gordisa 1877. évi, Haraszt 1877—1881. évi, D.-Sz.-Márton 1876—1880. évi, Czun 1876—1880. évi, Romonya, N.-Kozár, M.-Sörös, Hás-ság, P.-Bogád, Árpád 1882. évi, Baksa, Bodony, Tengerin, B.-Szöllős, Kis-Dér, Monyorósd 1881—1882. évi, Tésény 1880—1882. évi, Piski 1876—1877. évi, Szapocza, Egerszeg 1881. évi községi átviszálgalt számadásokról. — Tudomásul vétetett.

Érdekes vita keletkezett a megyei bizottság kiigazítása illetőleg megújítása tárgyában. — Tudva levő dolog, hogy ez év folyamával megszűnik a megyei bizottsági tagok mandátuma. Simonffy biz. tag kérdést intéz, hogy vajjon mely hónapban történt ez előtt hat évvel a jelenlegi biz. tagok megválasztása és megerősítése, mert attól függ, hogy a törvény értelmében december hó második felében okvetlen megtörtendő tisztújításon, kik választanak: a jelenlegi, vagy az új bizottsági tagok? Kérdésre feleletül azt nyerte, hogy a jelenlegi bizottság október hóban választott és nyert megerősítést, de csak az új évvel kezdte meg működését s akkor nem is az ő év december második felében történt a tisztújítás, hanem új év — január havában. Kérdés most már ez évben, az eddigi szokások szerint törvényesen kik választanak? Decemberben okvetlen meg kell történni a tisztújításnak, a jelenlegi bizottsági tagok októberben, mint a mely időben választottak és megerősítettek, mandátumuk letelvével, elvesztik jogaikat, az új bizottsági tagok pedig az eddigi szokás szerint az új év első napján lépnek csak jogaikba. — E tárgyban még többen szólaltak, de nem sikerült semmikép sem dűlőre jutni, a miért azt határozták, hogy a bonyolult kérdés tisztázása végett tirlanak a miniszteriumhoz.

Néhai Karl Miklós kácsfalusi tanító özevgyekelt nyújtja 98 frtban állapított meg. Az erdészeti albizottság jelentést tett a vármegye területén rendszeresítendő két erdőgazdálkodási állomás tárgyában. Bár-mennyire üdvös volna is a két erdőgazdálkodási állomás létesítése, ez uttal elejtette a vármegye ezen tárgyat, minthogy nem akar a megye közönségére újabb terheket róni.

Következett a tiszti jelentések hosszú sorozata, melyek azonban alig bírnak fontossággal. Közönséges folyó ügyek. Rónay József elhalt hóhécái járási orvos özvegye segély iránti kérelmére, azonnali gyűjtés indult meg, mely mintegy 50 frtot eredményezett.

Következtek az átiratok. Torontásvármegye átirata: Csángó-magyar testvéreink betelepítése tárgyában. Partólatott.

Győr-vármegye átirata: A marhasónak lehető olcsón elárúsítása tárgyában. Partólatott.

Ezzel az ülés véget ért.

Lutzernben és Győrt.

A „Pécsi Dalárdá“-nak Lutzernben két hangversenye volt: egyik a ref. templomban az ottani dalegyséletek és Wanner Ilona k. a. egy gyönyörű alkangu hölgy szíves közrműködésével; a másik a Cáfé Hungáriában. Már a templomi koncert után süttögték, hogy nagy meglepetés vár a pécsiekre. A Hungária hangversenye alatt egyszerre tudtérény áradt el Lutzern felett, a merre a szem nézett, más és más színű világitás, a kik a terembe nem férték, a folyosókon tolongtak, az utcák tömve néppel; „hoch Hungaria“ kiáltások és a kimondhatatlan ünnepléses hűsö elrendezés mellett egy pompás babéroroszu átnyújtása, ily feliratu kétféhe szalaggal: „Die Lutzerner Liedertafel und Männerchor dem Püf-

kirchner Gesangvereine den 7-ten August 1883“ mindezekhez egész Lutzern ujjongása — a ki ezt nem látta, nem lehet róla fogalma, minő diadalnapja volt a pécsi dalárdának. A banketten a Liedertafel elnöke, Schulz államügyész mondta ama jelentőségteles szavakat, hogy Lutzern falai közt dalegyséletek így még soha se énekeltek. Magyar borok és magyar étel-ek mellett reggelig maradt volna mindenki, ha a pécsiek reggel 5 órákor a Rigin át el nem utaznak.

Zürichbe visszatérve, most már hazafelé a Harmonia készített meglepetést. Három ezüst pompás serleg a Harmonia, három ezüst serleg a pécsi dalárda részéről jártak a megérkezés után 5 perc múlva kézzel kézre, valóságos egri borral töltve a kifogyhatlansággal. Egy óra múlva ötlesek, csökök közt vettek búcsút a zürichiek a pécsiektől — a viszontlátásra!

A pécsi dalárda külföldi körújáról hazatérve, Győrt is utba ejte. Dusan fellobogóztott hajójuk f. hó 12-én délután 4 órákor futott be a győri kikötőbe. Jól-lehet megérkezésük d. u. 2 órára jelezte-tett, több ezer főnyi közönség várta őket. A fogadtatás nagyszerű volt. A győri ének- és zene-egyület, a tizöltő zászlóalj, negyvennyolcas és új honvédek, a kereskedelmi és iparos ifjúsági egyesület, egy a kath. legényegyesület saját zászlókkal alatt testületileg jelentek meg a gőzhajó-állomáson. Kezdetben a győri ének- és zene-egyesület éneklé el jellegűt: „Édes hazánk, kedves dalunk, érte elünk, érte elünk“, mire a pécsiek feleltek. Ezután Zeichmeister Károly rendőrkapitány fogadta őket magvas, lelkes beszéddel, miközben az ének- és zene-egyesület nevében Toppant Ella kisasszony nyújtott át egy babéroroszu, melyről gyönyörű kék és fehér nehéz selyemszalagok csüngötték alá e felirattal: „A pécsi dalárdának a győri 1883. aug. 21-én.“ Mire ismét a dalárda kirándulást rendező bizottságnak elnöke: Czigliányi Béla felelt, megköszönvén a valóban nagyszerű fogadtatást. Ezután megindult az impozáns menet a városház-utczán át a főterre. A merre csak a bevonulást történt a házak fellobogozva, ablakuk szőnyegekkel feldiszitve voltak; az ablakokból pedig hullott a virágés. A főtéren újból Zeichmeister Károly üdvözölte őket a város falai között mire felesattant a zajos éljenzés, a vendégek pedig elszállásoltattak. A hangverseny esti 8^{1/2} órákor tartott a színházban, mely dacára a tetemesen felemelt helyáraknak, zsufolásig megtelt. A szereplő pécsiek még csak itt kaptak tapost, éljenzést, virágot igazán! Ki is fejezték, hogy elismeréssel találkoztak másutt is, de sehol szívelesebb fogadtatásra nem találtak. Hangverseny után egy igen kedves, kedélyes, táncszalag egybekötött társas vacsora következett, hol a legjobb izü felköszöntések sem hiányoztak.

Fogadtatás. A „Pécsi Dalárda“, mely a dal feyveredelmi hírt és dicsőségét aratva, fényes diadalmi útból szerdán délután érkezett városunk falai közé, az édes „ott-ho“-ba; a város lelkes közönsége által impozáns fogadtatásban részesült.

A vasuti állomáshoz vezető út, a város azon utcaj, melyeken a dalárda átvonult, gazdagon fel volt diszitve nemzeti színű és a város színeiben ékeskődő, vidáman lengő lobogókkal. Már korá délután sűrű csoportokban hullámozott a közönség a vasuti állomás felé. Négy óra után a Széchenyi-téren felharsant a „Hadastyan“, „Veterán“- és „Tizöltő-egylet“ kürtje, majd 1/5 órákor a városi zenekar zendített rá s nagy néptömeg kíséretében az indóházhoz menetel, hol már tengernyi tömeg várakozott az érkező dalárdára.

A peronon legelőbb állt a nő-dalárda, sorfalat képeztek: a „Kath. legény-egylet“, — „Tizöltő-egylet“, — „Hadastyan“- és „Veterán-egylet“.

Rövid várakozás után az eldördülő taraczkok jeleztek a vonat érkezését, mely a városi zenekar „Rákóczy“-jának gyűjtő hangjai s a közönség örömriválgása és frenetikus éljenzése mellett robogott be a pályaudvarra.

A vagonokból kilépő dalárokat virág-ésó fogadta. Most előlépett Bodó István ügyvéd, a „Pécs“ szerkesztője s a közönség nevében üdvözölte a dalárdát: Tisztelt uraim, barátaim, dalhősök! Midőn cselőtt mintegy három héttel elhagyatott városunk s szívlyes „Isten hozzád“ dal közönségtől egymást búcsút véve, örömtünkbe az aggodalom némi árnya vegyült, ámbátor meg voltunk győződve azon, hogy hazánk bármely vidékén, hol nemzeti nyelvünket birják, diadalt arattok; aggodtunk, hogy a messze külföldön, az idegen nyelvű népek nem fogják édes anyanyelvünket megérteni. A fényes gyűzelem azonban kétszeres örömmel váltotta fel aggodalmunkat. A dal, a zene olyan világ-nyelv, melyen minden nemzetet megértenek! Megértettek benneteket s úgy magatoknak, mint városunknak, hazánknak, hírt, dicsőséget szerettek. (Három tusch.) Ti, kiknek hazánk művelődési sorsa szíveteknek fekszik, fogadjátok üdvözlötünket s fogadjátok ezen babéroroszu, azok részéről, kiknek ajkán felhangzik az őszinte szívvel eredő lelkes „éjjen!“

Harsogott a szünni nem akaró éljenzés és a többszörös tusch. A dalárda részéről Jilly Alajos választott: Midőn cselőtt körülbelül három

hétel elhagytuk e kedves város falait, melyet szülőföldünknek nevezhetni vagyunk szerencsések, szívünk eltelt búval és aggodalommal. A bűt a válás okozta, az aggodalmat pedig azon kétség, hogy Pécs városa is hazánk nevét hordozva féltünk, ha vajjon győzni fog-e a kis csapat az idegen föld idegen ajku lakói között? Fegyvertünk a dal volt, melyet élsele fent ama gondolat, hogy városunk és hazánk neve forog kockán. Nehéz volt a küzdelem! De győztünk. Bebizonyítottuk a téves hitben élő külföldi elött, hogy állunk a műveltség azon fokán, melyen ők, hogy oly dalműveltséget bíruak mint ők, sőt különbel, mert meghódítottuk őket. Most pedig fogadjátok az ováció-ért köszönetünket. Mi ezen fényes tüntetés nem csupán az érdem elismeréséül, hanem buzdításul vesszük a szívünkben kívánjuk, hogy Pécs derék polgárait az ég Ura sokáig éltesse!

Ismét kitört a harsogó éljenzés, a taraczkok mennydörögtek s a városi zenekar vidám indulója mellett megindult a menet.

A dalárda a Széchenyi-téren át eljutva egyleti helyiségébe (Oertzen-féle ház) a bemenetnél elénekelt kedves jellegűt:

„Édes hazánk, édes dalunk,
Érted élünk, érted halunk!”

Ezzel véget ért az ünnepély.

Különfélék.

A királyi névnapja. Ő felsége koronás királyunk születésnapja a katonaság ma (szombaton) fényesen fogja ünnepelni. Kora reggel ezredünk zenekara vig zeneszóval bejárja városunk főbb tereit, utcáit. Délelőtti 9 órakor a budai külvárosi gyarkorló téri tábori mise fog tartatni. A barakkokban tábori díszbeid.

Iskolaszéki ülés. Pécs szab. kir. város iskolaszéki tagjai csütörtökön délután ülést tartottak. A napirend legelső tárgyát a beiratási idők megállapítása képezte. Aidinger János polgármester, iskolaszéki elnök előterjesztésére a következőképp történt a megállapodás. Az összes bel- és külvárosi elemi tanodákban a beiratások szeptember 1., 2., és 3-ik napján történnek. — „Veni sancte” 5-én lesz az előadások 6-án kezdődnek. — A polgári leányiskolába a beiratások szeptember 4., 5., és 6-ikán eszközölködnék. — „Veni sancte” 8-án tartatik, az előadás 10-én veszi kezdetét. Az idén a harmadik osztály is felállították. — Bolgár isk. tag kérdést intéz, vajjon van-e tudomása az iskolaszéknek arról, hogy iskoláinkban szokások az ugynevezett s méltán kárhoztandó „k ü l ö n ó r á k” adása s ha van, nem látja-e ezen helyzetben usz beszüntetését, illetve korlátozását szükségesnek. Elnök ezt nem tartja iskola-ügynek, inkább magán-ügynek, mert a szülő testésztől függ a különórára járatni vagy sem; azért az iskolaszék hatáskörén kívül helyezi. Bolgár az ügy érdemében való felszólalást fentartja s legközelebbi ülésen indítványt tesz az iskolaköteles tanuló (ide értve a vasárnapi növendékeket is) szivarzásának erélyes megdáltása érdekében. Az indítvány nagy tetszéssel találkozott s határozatott, hogy az iskola-igazgatók felhívattak, miszerint szigorúan megtiltsák a dohányzást, valamint értesítetik a rendőrség a szigorú felügyeletre. Következtek a rendes folyó ügyek, melyek semmi fontossággal nem bírtak, nagyobb részeit számadások és kiutalványozások lévén.

Az új iskola. A pécsbelvárosi új népiskola bűszkén emelkedik s pakjon kukucságlal törpe, óriás, szimpla, dupla, tripla alakjaival a Széchenyi-térre. Az öreg várostemplom előtte áll s mintha csak azt mondaná: Huzd meg magadat! Itt a hátam mögött, hogy ne lássanak!... Szépészeti szempontból nem bírálgattuk mi ez új és drága épületet, hisz mindenki láthatja, a ki nem megy, hogy biz ez fránya-fura külsővel bír, de elvégre, ha a szépzézet bizottságának gusztausa szerint való, hát Isten neki, de guszibus non est disputandum!... Belépünk az ajtón, aztán szólunk a belsőről! Az elrendezés ellen semmi kifogásunk, sőt elismeréssel vagyunk s azt mondjuk, hogy valóban ily elemi iskola, mely ilyen alkalmas és a legtagközbűbb igényeknek is megfelelő elhelyezéssel bírn, kevés van hazánkban. Azonban nincs veniamus ad fortissimum! a padlónak vagyunk, itt egy furcsa építészeti alkotmányt látunk, melyre a közelebről érdekeltek szakértők azt mondják, hogy az építkezés legújabb vívmánya s arra való, hogy a menyezetet — „l o v e g ö b e n” tartsa; de a nem érdekeltek szakértők azt mondják, hogy bizony azért iszákálták ezt a furcsa „l o v e g ö b e n” a padlára, mert a menyezetet megrokant s fel kellett emelni, hogy be ne dűljön. — Így jönnek ki a sógor uram loval!... Ajánljuk az átvett bizottság figyelmébe.

Pécs Neptunja. A vizetek min-denhatója az öregek szerint Neptun nevet viselt; a mi városunk mindenható vízmeztere S ó s nevet visel ugyan, de mindazonáltal éppen olyan szépséges természetű, mint az a néhai víz fejedelem. Kénye-kedve szerint adja vagy elzárja a vizet, legkevésbé sem törődve azzal, hogy ez vagy amaz utca lakói óraszáma zarándokolhatnak úr-s kutról-kutró, hogy kannáikat megtölthessék vízzel, míg „bi-

zonyos” magánosok, egynémely házak annyira bővelkednek az ő kegyelműbűl vízből, hogy akár belefutalhatnak, sőt mi több, holmi szegedi árvizet is rögtönözhetnek privát mulatságukra, más és sok ember méltó bosszankodására. — Panasza, panasza! Itt! Ajánljuk Neptun urát a városi hatóság Jupiteriségének.

Városi közigyűlés. Pécs szabad királyi városi köztörvényhatósága f. hó 21-én (kedden) rendes közgyűlést tart.

Nagy gyakorlatok. A vegyes fegyvernemmel tartandó nagy gyakorlatok f. hó 26-án kezdődnek. Az összpontosság már megtörtént. A legfőbb vezénylettel Szívó de Banya a főnöknök bizatot meg.

Dög — a fűtőházban. Hétfőn délután valamelyik Mihászna egy — állítólag — veszett ebet puskázott le a fűtőházban s aztán mint a ki jól végezte munkáját, az ebet az utcán hagyva, odébb állott. A Moor megette kötelességét a Moor mehet! S így történt, hogy a járó-kelő közönség legnagyobb utálkodására egész délután, míg a gypmesternek beméltóztatott Isten háta mögött lévő otthonából rándulni; — ott étkelenkedett a dög a fűtőház kellő közepén. — Ehhez nem kell kommentár.

A helybeli honvédszázárság istállóiban a veszedelmes tüdőtakonykór pusztul, csütörtökig hét lovat szurtak agyon és egy pár tucazt még gyanuban áll. — Az istalókat zárlat alá tették, hogy érintkezés által a baj tovább ne hurozatoskassék. — Ez okból, mint értesülünk, az itt állomásozó honvéd százárság nem fog részt venni a nagy őszi gyakorlatokon s a vizsgálatra beállított honvéd lovak a vizsgálat után azonnal ismét kiadatnak a gazdáknak. — A tizedik honvéd huszár ezred (horvátok) részt fog venni a gyakorlaton, az azonban a sátoztóbarban lesz elszállásolva s nem jön érintkezésbe a fertőzés gyanujában lévő ló-állományal.

Fertőztelenítés cím alatt e lap hasábjain megjelent cikkek eredményeképp, vagy talán a donatúsi procezzusú tiszteletre történt, hogy a Makár-utca legrendőbb része a két hentesnek az utczára eresztett rondasága városi munkáerővel összeperpetve eltávolított, de a többire nézve minden a régieben maradt, a két hentes-udvarból kiemelt fertőzőt rondaság ötszáz lépésnyi kerületben a kiállhatatlanságig fertőző és dogleletes párával tölti el a levegőt. — Kapitány uram, ne téjjen annyira attól a két hentesből, csak járjon el ellenük erélyesen, akár hogyan kiabáljanak is, lássa ha ezt nem teszi, a közönség arra a jogosult meggyőződésre jön, hogy ön csupa félelemből nem mer ellentük erélyesen fellépni.

Nagy gyakorlat a nagy gyakorlatok előtt. Szerdán Német-Ürögben nagy buosu volt, ez alkalommal a kirándult bakák és az ottani suhancok közt verekedés tört ki, mely valóságos harzás és háboruvá nőtte ki magát és oldal-szurások, fejek beverésével végződött. Az olympi játéknak nagy nézősége volt, de senki sem vette magát közbe, hogy a dulakodás megszüntessék. Paudernak híre sem volt.

A harkányi fürdőben volt fürdő-vendég augusztus 16-ig 1513 személy. Ugyanaddig volt áttuzató rövidebb ideig tartózkodó 3214 személy.

Felsült lótolvajok. Jeszenszky András székszárdi lakós halásznak udvaránál a kocsi mellé köve volt két lovat ismeretlen tettesek f. hó 8. és 9-ike közti éjjelen ellopották. — 9-én este felé azonban a batuszékai közönségi örök, kik szintén ellopott lovakat kerestek, a Batuszék alatt lévő sűrűben megtalálták két embertől örízve, a tolvajok a lovak hátrahagyása után megszöktek, a lovak pedig az örök által a község házához behajtottak, s azokon akartak az örök a töllük lopott lovak keresésére menni, de a mint Szegzárdon keresztül hajtottak, gazdájuk által felismertettek s a hatóság által visszaadattak.

Lajos napján, nagy hazánkfia Kossuth Lajos nevenapján a vörösmarthi olvasókör mint rendesen úgy ez évben is ünnepet tart. — Lesz díszbeszéd, szavallás, dal, zene és táncmulatság. — Ez ünnepre készült néhány dalt lapunk jövő-heti tárcájára fogja közölni.

Csemegei Károly kuriai tanács-elnöknek magára hagyott budapesti lakásán élelmes tolvajok látogatást tettek, azonban alig lehetett érdemes zsákmányuk. A büntető kodex tervezője ismeri a tolvajok fáját, értékes tárgyait távolléte idejére egy ékszeresre bízta s csak hat személyre való asztali ezüstöt hagyott lakásán.

Zsidóhajza Prágában. Prága, aug. 15. A bibornok tiszteletére rendezett dalestély után a közönség az alsó városba özőnlött. A csöcselék egy része, nagybárá fiatal suhancok, a Ferencz-rakpart felé vonult. Valaki a tömegből fenyegetésekbe tört ki a zsidók ellen, mire a rendőrség közbelepett és két tizenegy éves suhanezt elfogott. Rövid idő múlva több százra menő tömeg gyűlt össze az altstadti ringtérben és a Józsefváros felé vonult. Az oda kirendelt rendőrök szétvisszálásra szólították fel a nagybörzést fiatal emberekből álló tömeget. Egy Pokorny nevű cipészlegény a rendőrség ellen uszította a népet, sőt botjával ütéseket akart mérni a rendőrökre. Pokorny, ki fején kardvágás által könnyű sebet kapott,

elfogták. Erre a tömeg szétoszlott, miközben egy kereskedősegédet ellenszögülés miatt szintén elfogták.

Talált hulla. Az Árpádra ve-zető út szélén találtak a hét eljén egy fura akasztott embert. A szerencsétlen ember külseje után itélve koldus, személyazonosság mindez ideig ismeretlen. Az ismeretlen hulla kiletének felderítése, végett Lechner v. h. rendőrkapitány megindította a vizsgálatot.

Tanári pályázat. — Siklós nagyközség polgári iskola-széke a hatóság alatt álló polgári iskolánál ujonnan rendszeresített 2 segédtanári állomásra, — egyik a nyelv és történelmi, másik a mennyiség és természetudományi szakcsoporthoz tartozó tantárgyak tanítási kötelessége mellett, — melylyel 500—500 forint évi fizetés továbbá 150—150 ft lakbér illetményt élvezete van összekötve pályázatot hirdettek. — Felhivatnak mindazok kik ezen állomást elnyerni óhajtták, hogy képesítésüket igazolj oklevelükkel, továbbá életkorukat igazolj okmányuk és orvosi bizonyítványal felszerelt s kellően bélyegzett kérvényüket bezárolg folyó év augusztus hó 31-ik napjáig az iskolaszéki elnökhez címezve adják be. — A megválasztandó tanárok egy év sikeres eltöltése után fognak állomásukon megerősítettetni.

A bonyhádi cv. algymnazium-ban a beiratások az 1883—84-iki iskolai évre szeptember hó 1—3-ig történnek. — Az igazgatóság a koszt- és szállásadokról, nem különben azokról, a kik gyermekeiket magyar helyre cserébe adni szándékoznak, jegyzéket s kívánatát a szülőknek levélben is szívesen szolgál fölvilágosítással.

A jövő országos vásár (katalini) városunkban, november hó 25-én veszi kezdetét a szigeti külvárosi vásártéren.

A ki tengeren velozópédizek. Egy Terry nevű londoni ember oly csónakot csináltatott magának, melynek elnyénen egy ül, akár csak a kerékpáron, s melynek k-rekei vízi lapátokkékké vannak átváltoztatva. Különös szerkeztű csónakjával meglehető gyorsan halad a vizen. Furcsa járművelét Londonból Doverbe ment, innen pedig, bár a tenger meglehető nagy hullámokat vert, bátran neki vágott a francia partnak. Reggel 9 órakor indult el nagy számú közönség aggodalmi közt, s bár a hullámok elnyelésel fenyegettek, délután 5 órakor minden baj nélkül megerkezett Calaisba. E vakmerő vállalat annyira elbizakodottá tette, hogy most Calaisból Szciziliába akar menni tengeren.

Nyitott sebek gyors és sikeres gyógyítását előmozdító hazi szer. Francia barack megérett levelei, kevéssé meglocsolva vízzel, baltaival vagy sima felületű kalapáccsal, egy durva vaszon darabban tésztává töretik, ha annyira töretett már a levél, hogy tésztája összeáll, kinsajtolatik, — az ebből kitöltő sárgás zöid falyadék a gyógyszer, melyet jól be dugaszolt átvégben, hús helyen egyik év-ről a másikra el lehet tenni. — Használati utasítás: a seb langyos vízzel kimosatik, azután a folyadékot annyi cepp öntetik reá, a mennyi a sebet beborja, ez naponként kétszer ismétlőd. — Az eredmény meglepő, mert kisebb sebebnél 3—4, nagyobbaknál 5—6 nap alatt, az bevarasodik és gyógyul. — Jó szolgálatot tesz ezen szer a disznók esetleges sebei-nek elnyűvesedésénél is.

Máz fatárgyak és a falak szá-mára. Ha égetett meszet sós vízben ol-tunk meg s lefőlőzött tejjel meghigítjuk a mesztejet, akkor oly mázat kapunk, mely a fatárgyaknak tartósságot és eléghetlen tulajdonságot kölcsönöz. Ezenkívül a falak ily meszszel bemeszelve, tartósabbak lesznek és nem kopnak le oly könnyen, mint általában ezt tenni szokták.

A leleményes világlí. Egy elő-kelő párisi gavalier eredeti módon szabaddult meg megunt kedvesétől. Rendesvónt adott neki lakásában; a kitűzött időben ruhát cserélt inasával és mikor a kedves lépteit hallotta, nagy buzgalommal tisztította saját csizmáit. Az elegans hölgy sóbálványára meredve állt meg az ajtóban. „Megbolondult ön? Mit jelentesen ez az alakoskodás”. — „Ez azt jelenti — kiáltott a kópé — hogy én önt megcsaltam, midőn uram képeben ostromoltam szívét. — (Ekkor térdre borult előtte). — Oh drága Amalie megdud-e nekem bocsátani.” A fiatal hölgy lorgunóján keresztül megvető pillantást vetett rá. „Piha ön csak egy szolga!” és ezzel gyorsan eltávozott, a leleményes ur nagylelkű örömező.

Kolumb Kristóf Amerika fel-fedezőjéről általában azon tan, hogy genunai születésű. — Azonban nem rég elvittatták Genuától e dicsőséget, kimutatván, hogy az új világl felfedezője olasz ugyan, de korzikai születésű. — Ezt Genuából úgy tromfolják le, hogy felfedezék ott Kolomb születési házáét és mely a 37. számú ház a Via Ponticellón.

Noé bárkáját megtalálták. Egy konstantinápolyi újság azt az örvéndetesen meglepő hírt hozza, hogy az Ararát-hegyen megtalálták a Noé bárkáját, ezt a tiszteletreméltó bibliai alkotmányt. Ez a bámulatos fölfedezés a következőképpen történt: Egy török bizottság, melynek az volt feladata, hogy az Ararát-hegyen a lava-volt-sokot vizsgálja, egy hatalmas faépítményre

akadt, a mely egy gleccserből emelkedett ki és egész alkotása és külseje arra vallott, hogy nagyon régi korból való. A bizottság a legközelebbi falu lakosaitól tudakozódott a sajátságos építmény felől, mely hat évvel ezelőtt vált láthatóvá előtt, azonban soha senki sem merészkedett hozzá közelíteni, minthogy egyik legfelső ablakából egy irtózatos tekintetű rossz szemmel néz ki. A török bizottság tagjait természetesen nem remítették el ezek az ijesztgetések, fölhatoltak a gleccserre és nagy meglepetésökre azt látták, hogy egy hatalmas hajó van a jégbe fagyva s a hajó oszoknak egészen ép állapotban van. Csakhamar tisztában voltak azzal, hogy Noé bárkája áll előttük. Egy angol, aki a bizottsághoz csatlakozott, azonnal fölismerete, hogy a hajó kámfórfaiból van készíttve s ebből is kitűnik, hogy csakugyan a valódi Noé-bárkájáról van dolguk. Behatoltak a bárka belsejébe is; s úgy találták, hogy az több, 15 láányi magas rekeszekre van osztva. — Azonban e rekeszek közül csak kettőbe lehetett bejutni, mert a többi jéggel volt telve. Egy amerikai hír szerint már ajánlatot is tett, hogy megveszi a Noé bárkáját; azonban a mostani örményországi állapotok mellett nem igen lehet annak elszállítására gondolni, s ennélfogva az egyelőre ott marad, a hol van — az Ararát hegyén. Azt is beszélik már, hogy legközelebb vasutakat építenek az Ararát hegyhez, akadtak is már vállalkozók e vasutak építésére, mert kívánatos is, hogy a világ minden tája felől kéjvontak közeledjenek a szent helyhez, hadd csodálhassák meg az emberek a Noé bárkáját és egyuttal — a felfedező török bizottságot.

A hit jutalma.

„Budapest. Tekintetes úr! Körtlbelül egy hónapja, hogy megkezdtem a Brand-féle svájci labdacso használatát, ezen hitben, hogy végre fel-találtam az enemet gyöttrő székrekedések arcu-mát. E hitemet a legfőbb eredmény igazolta is, mert azok használatára egészen meg teljesen helyreállította. Nem mellőzhetem, hogy önmek e szerőrt legmélyebb hálámat ki ne fejezzem. Tisztelettel: Potteri J. nyugalmazott honvédezeres, Nemzeti szálloda. Brand Richard gyógyszerész úrnak Zürichben. Svájc.”

A Brand R-féle svájci labdacso, mivel a legtöbb tisztiják, a legtöbb krónikus betegségekben a legjobb sikerrel használják.

E mindnyájunk által nagybecsült szert illetőleg szükséges arra ügyelnünk, hogy használata a valódi labdacsokat szerezzük meg. Minden doboz czimlapján kell, hogy Brand Richard név-alírása, s a svájci fehér kereszt vörös mezőben meglegyen.

Egy doboz ára a gyógyszerárakban 70 krajczár.

Irodalom.

Az osztrák konkordatum és a magyar közjog. Irta Dr. Timon Ákos győri jogakadémiai tanár. Erdekes kis tanulmány, mely tulajdonképp Dr. Hinka László: „A katolikus főpápok végrendelkezési joga” című munkája ellen irányul, Hinka munkája a folyó év elején jelent meg, s azt tüzte feladatúl, hogy az 1855. évi osztrák konkordatum érvényét Magyarországra reá disputálja. Ezen magasabb czél elérésére a katolikus főpápok végrendelkezési jogának kutatása csak ürügy volt. És tájó, hogy Hinka munkája jó ideig érdemleges czáfolat nélkül maradt. Voltak ugyan nyomban felszólalások, de biz ezek a Hinka munkájának vajmi keveset értottak. A konkordatum érvénytelenségét Magyarországon nem is tartották szükségesnek kimutatni, avval felvén magokat, hogy vannak olyan igazságok, melyeket bizonyítani sem kell. A magyar közjogot érők embernek kellett a czáfolathoz látni. Hinka Timon személyében emberre akadt. Timon Ákos kimutatja, hogy kell az a legtöbb kegyorsági jogot érteni, mely a magyar királyt megilleti. Ha igaz is az, hogy a magyar király a kegyurasági igazai gyakorlásában nincs is az országgyűlés belegyezéséhez kötte, azért még se tehet olyat, mi a legtöbb kegyorsági jogot Magyarországon a létebelől kiforgatná. Ezt a magyar királytán még az ország képviselőinek egyetértésével sem tehetné, nemhogy önkényűleg. A magyar király legfőbb kegyuri joga az ország alkotmányának kiegészítő része: libertas regni. Így vélekedtek Verbczy István és Pázmán Péter, ki valóságos erimen laesae majestatist csinálna abból, a mit Hinka ur állított ki annak alapján, hogy a magyar király kegyuri jogai gyakorlásában nincs az országgyűlés belegyezéséhez kötte, azt követeltette, hogy a király 1855-ben Magyarországot is jogérvényesen bele vonhatta a konkordatum kötelekibe. Hinka ur sok mindenféle kisebb-nagyobb külföldi auktortást összeolvasott, kik általában a konkordatumokról irtak s legfeljebb még azt tette, hogy magyar magánjogi tankönyveket lapozott. Másépp tett Timon. Imeri ugyan a külföldi literaturát, nem is ignorálja, de azért még is csak magyar kutfőket használ. Ez a methodus a legigazabb oka annak, hogy más eredményre kellett jutnia, mint Hinkának. E mellett Hinkánál a magyar közjogi szempont majdnem egészen hiányzik. Pedig egészen a magyar közjogban fészkel ezen kérdés eldöntése, melyet Hinka ur a felszínre hozott. Ha elvetté meg is teszi, hogy magyar közjogra hivatkozik, a hivatkozás igen szerencsétlen. Így teszem Hinka az 1867. évi I. törvényeziknek azt az erőlt látszik tulajdonítani, hogy miután a hat hónapi koronázási határidő

meghosszabbított, ez által az abszolút uralom által valóított intézmények is törvényeziknek volnának tekintendők. Ezen felfogás ellen Timon méltán hivatkozik az 1867. évi 3. törvényezikre. Ebben a törvényezikben V. Ferdinánd és Ferencz Károly főherceg lemondása említették s mondták, hogy: „minden ebből Magyarország önállásra és függetlenségére vonatkozó káros következesek ellen az országgyűlés ünnepeles óvat tesz.” Az abszolút uralom tényei tehát korántsem lettek szentesítve. Az 1855. évi konkordatumnak is mint ködfátyleknek el kellett oszlnia. Hála Isten el is oszlott. Csak Hinka urnak jutott eszébe a rossz szememet idézgetni. Mondhatjuk, hogy nem sikerült. Ha ez iránt bárkiben is kétség lehet, az olvassa el Timon Ákos fűzetét, melyet Budapestben, Zilahy Sámuel könyvkereskedő bizományosnál 20 kr-ért kaphatni. (Ezen ismertetést az „Egyetértés”-ből vettük át, melyben feltűnőleg nem az irodalmi rovatban, hanem az „Ujdonságok” közt talált helyet, feltűnő ez különösen azért is, mert Hinka munkája felett lapunkban megjelent észrevételeket az „Egyetértés” szokás szerint agyon hallgatta.)

Magyar jelen szerény helyzetében a felebarát részvét magasztos forrásához néhány cseppel én is járulhassak; kijelentem ezenel, hogy „Mailáth család tragédiája” című rópiratom összes széküldendő példányok tiszta jóvedelmét a Liptó-Szt. Mártoni tüzkarosultak leginségesebbejének engedem át. Gróf Mailáth Kálmán J.

A „Vasárnapi Újság” aug. 12-ki száma a következő tartalommal jelent meg: Gönczy Pál. — A parton. Grün Anasztáz költeménye. Bogdányi Lajos. — Az 1848-9-iki első 12 fontos hódvőd-űteg történetéből. Irta: Butyák József, 1848-9-iki honvédtiszt. — A kholera Karóban. — A ragályos betegségek és a kholera. Dr. Leowé Lajos berlini orvos népies értekezéses nyomán. — Jolán. Angol regény. Irta Black William. — A Niagara forgatag. — Egyveleg. — Az „údv hadserege”. Az ischia földrendés. — A magyar korona viszározatásai Buda városába. Dugonics András följegyzéséből. — A szentírás legregőbb szövege. Carey Jakab, az áru. — Zavaragos Budapest. — Irodalom és művészet. — Közüntézetek és egyletek. — Egyház és iskola. — Mi újság? — Hálódások. — Szerkesztői mondanivaló. — Sakjáték. — Heti nap. — Képek: Gönczy Pál. Ellinger fénykép után. — A kholera Karóban: A lakosok kitűzése Bulakból. — Ischia szigetéről: I. Casamicciola város Lacco felől. 2. Casamicciola város az Epomeo hegy felől. — Jolán. — Webb kapitány halálának színhelye: A Niagara örvénye. — Az „údv hadserege”. — Carey Jakab. — Ischia sziget térfépe. — A „Vasárnapi Újság” előzetesi ára negyedévre 2 ft, a „Politikai Ujdonságok”-kal együtt 3 ft. — Ugyan-csak a Franklin-Társulat kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-utca 4-ik sz.) megrendelhető a „Képes Néplap” legolcsóbb újság a magyar nép számára, félre 1 ft.

Menner és Schleuning Szegezőről jelentik, hogy cözük alatt e hó 15-án Szegezen zenemű kereskedést nyitottak. — Körleülükben azonban tévednek, midőn azt állítják, hogy a fővároson kívül nincs hazánkban zenemű kereskedés. — Ugyan e rovatunk szerint van Szekesfehérvárrt is zenemű kiadó, de Kolozsvárt is, mint lapunk több számban is érítve lett.

Grimm Gusztáv könyvkiautótló Budapestben megkaptuk a Toussaint-Langenscheidt-féle francia levelek 3-ikat. E hasznos és gyakorlati vállalatot melegen ajánljuk mindazoknak, kik a francia nyelvet aranylag könnyű módon akarják elsajátítani. Előfizetés ár a 40 levélből álló teljes mire 10 ft, 20 levélre 5 ft 50 kr., 10 levélre 3 ft; egyes levelek 30 krajczár kaplatok minden könyvkereskedésben.

800 magyar népdal zongorára alkalmazva I. A Magyar Dalalbum-ból, mely a magyar népdalok legnagyobb gyűjteménye, megjelent a IV-ik kötet is a 601—800. számú dallamokkal zongorára alkalmazva. E népdalgűjtemény sokszorosos felállmája az eddig megjelent összes hasonló vállalatok tartalmát, arra pedig oly jutányos, hogy alig teszi a rendes bolti árak 1/2-ét részét, ugyanis, egy-egy dallam alig keul többé 1/2 krajczárnál! Jogosan mondatjuk tehát, hogy ez a magyar népdalok egyedüli népkönyve. A „Dal-Album” minden kötetéhez szövegkönyv is adottatik „Magyar Dalár” cím alatt, mely az előbbiben megjelent dallamok összes szövegeit pedig száma nézve több mint 6000 versszakot foglal magában. Magyar népdalaink ezen egyetemes gyűjteménye a külföldön is rendkívüli elterjedésnek örvend, hazánkban pedig minden zeneközelőnek meg kellene azt szereznie. — Az egyetemes magyar népdalgűjtemény ára: „Magyar Dal-Album”: I. és II. kötet ára kötetenkint fűve 1 ft 20 kr., diszkötésben 2 ft 40 kr., mindkét kötet egy diszkötésbe körtve 4 ft; III. és IV. kötet ára kötetenkint fűve 1 ft 80 kr., diszkötésben 2 ft 80 kr., mindkét kötet egy diszkötésbe körtve 4 ft 80 kr. — „Magyar Dalár”: I. II. III. és IV. kötet ára kötetenkint fűve 80 kr., diszkötésben 1 ft 60 kr.; az első és II. kötet egy diszkötésbe körtve 2 ft 80 kr., a III. és IV. kötet egy diszkötésbe körtve 2 ft 80 kr. — Az egyetemes magyar népdalgűjtemény folytatásos megjelenése egy ideig szünetelni fog, minthogy a kötetek anyag-gyűjtése, feldolgozása és rendezése időt igényel. — Megrendelések legolcsóbban a „Magyar Dal-Album” kiadóhivatalához Győrbe intézendők. Különben kaphatók minden rendes hazai és külföldi zeneműkereskedésben is.

Gabona-árjegyzék.

Pécs, s. kir. városában 1888. évi augusztus hó 11-én tartott heti vásárról.

Buzza) jó	9 ft 80
) középserű	8 „ 70
) legalábbvaló	8 „ 30
) jó	6 „ 60
Készeres) középserű	6 „ 30
) legalábbvaló	— „ —
) jó	6 ft 40
Rozs) középserű	6 „ —
) legalábbvaló	— „ —
) jó	6 „ —
Árpa) középserű	5 „ 80
) legalábbvaló	— „ —
) jó	6 „ 20
Zab) középserű	6 „ —
) legalábbvaló	— „ —
) jó	6 „ 20
Kukoricza) középserű	6 „ —
) legalábbvaló	— „ —
Szén) —	3 „ —
Szalma) —	1 „ 50

Közgazdaság.

A pécsi kereskedelmi és iparkamara jelentése a területtel képező Baranya-, Somogy- és Tolnamegyének, továbbá Pécs sz. kir. városnak általános gazdasági, kereskedelmi, ipari és forgalmi viszonyairól 1882-ben.

Ezen czim alatt jelent meg a közelmúlt napokban egy nagyszabású és kimerítő jelentés Záróy Károly kamarai titkár előnyösen ismert tollából, mely mint a czim is mutatja: Baranya-, Somogy- és Tolnamegye, úgy külön Pécs ipar-kereskedelmi viszonyainak hű képét tárja elénk.

A mű négy főszakaszra oszlik: I. Növény és állatorvosi őstermények termelése és az ezekkel való kereskedés. II. Ipar.

III. Ipari termelés. IV. Forgalom.

Az első főszakasz hat alszakaszra oszlik: 1. Mezőgazdasági termelés. 2. Borkereskedés. 3. Gyűmölcsösökkel való kereskedés. 4. Állattenyésztés és állatkereskedés. 5. Állati termények. 6. Erdői termények és fakereskedés.

A második főszakasz négy alszakaszra oszlik: 1. Általános iparviszonyok. 2. Ipartársulatok. 3. Cégjegyzések és iparjegyek. 4. Kereskedelmi és iparoktatás.

A harmadik főszakasz tizenhárom alszakaszra oszlik: 1. Bányai ipar. 2. Fémáruk gyártása. 3. Gépek, szerszámok, késszűlékek, miszerek, közelekedési és szállítási eszközök. 4. Kő-, föld-, agyag- és üvegyipar. 5. Fa, csont, kautsuk és hasonló anyagok feldolgozása. 6. Bőr- és szőripar. 7. Szövő, fonó és kárpitos ipar. 8. Ruhai ipar. 9. Papirosipar. 10. Elelmi szerek előállítása. 11. Vegyszeri ipar. 12. Építő ipar. 13. Sokszorosító ipar és iparos művészet.

A negyedik főszakasz három alszakaszra oszlik: 1. Bank- és hitelügy. 2. Közlekedési ügy. 3. Közraktár.

A könyv végén függelékül „Kereskedelmi törvénykezelés” czim alatt a váltó-, kereskedelmi- és csődperek statisztikája olvasható.

Az első főszakaszban a mezőgazdasági termelési viszonyok általános, majd részletes ismertetését találjuk. E helyütt felemlítjük a jelentésből, miszerint a kamara területtel képező Baranya-, Somogy- és Tolnamegyének 2.564.901 sat. holdat tevő területéből mintegy 87% termő és 13% terméketlen. Az összes területnek pedig mintegy 38%-a szántóföldből áll. A három vármegye területén a lefolyt évben termelt 2.999.522 m. m. tiszta buza, 1.399.667 m. m. rozs és kétszerez, 784.661 m. m. árpa, 641.031 m. m. zab, tönköly. A hávelyes vetemények termelése, mint hazánk legtöbb vidékén, úgy e kamara területén is nem oly foku, mint az a föld kellő kibaszálása s a nép jó táplálkozása szempontjából szükséges. E kamara területén csak a borsó és bab termeltetik oly mennyiségben, hogy abból jó nagy rész kivételre is juthat. A bortermés nem volt kedvező a múlt évben. A termelt szőlőfajok: kadarka, portugisi, bajnár, sárfehér, furmint, csomorika, rizling, burgundi, spanyol. A szőlőterületek a három vármegyében az 1881/2-ben eszközölt catteri felvételt szerint 103.046 cat. holdat tesznek. Az 1882-ik év a gyümölcsre nézve nem volt kedvező. — Az állattenyésztés — az egy lötenyésztést némileg kivéve — nem áll a fejlettség azon fokán, a mint azt az érdekeink megkívánják. Az 1880-iki felvétel szerint Baranyában 83.547 drb. szarvasmarha van, Somogyban 125.270, Tolnában 29.472. Közönséges juh mind a három megyében együttvéve 92.489 drb, nemesített 727.318 drb. Ló van Baranyamegyében a legújabb statisztikai adatok szerint 57.001 drb. Serstés 165,00 drb.

Az ipar helyzete a pécsi kamara területén sem mondható kedvezőnek. A kelző tökéletes szakképzés hiánya, Ausztria korlátlan verseny, az ipartörvény reformálásának késedelmé, mint országsszerte, úgy e kamara területén is lehetetlennek teszik az ipar megizmosodását és életteljes erő kifejtését. A mi tevékenység észlelhető az ipar terén: az — csekély kivétellel — gondteljes küzködés, tengődés napról-napra. A három megye területén 1880-ban volt: 23.532 önálló vállalkozó, 38.813 munkás, 22.668 segéd, munkás, tanoncz, családi kisegítő.

A bányászat különböző ágai közül a pécsi kamara területén csak a köszénbányászat üzemel, s pedig Baranya és Tolnamegyében. A jelentékenyebb köszénbányászati társaság tulajdonát képezik. — Vasérc a pécsi köszénbányák közelében csak nagyon szórnyosan és igen kis mennyiségben fordulván elő, a pécsi kamara területén vas- és acélgyártás nem üzemel. — A gépgyártás e kamara területén csak korlátolt mérvben üzemel, ámbar a Pécsen lévő két gyár nagyobb mozgató gépeknek, mozdonyok, mozdonyok, gőzkazánok, járgányok s a malmok és egyéb gyárak szerelvény-szükségleteinek gyárszerű előállítására vannak berendezve s Haberényi P. pécsi gépgyára teljes felszerelést gőzmozdonyokat is készít.

A hitelviszonyok az 1882-ik évben is megtartották a 3—4 évvel ezelőtti felvett javulási jellegét. A pénz forgalom az egész évben kielőző, sőt az év vége felé igen kedvező volt. A betétek minden pénztintézetnél jóval nagyobb összegre rugtak, mint az előző években, a mi a takarékosági hajlam növekedésének jelül tekinthető.

Nyilt-tér.*)

A jövő tanévre kisebb tanulók (8—12 éves) lakás-, élelem-, mosás-, szóval: teljes ellátásra kerestetnek. A körülmények és feltételek legelőnyösebben levél útján tudhatók meg. Czím: „V. F.” Pécs, János-utca 8. szám.

Salvator

elsőrangú vasmentes savanyúvíz, lithium és bornatriumban gazdag forrás, orvosi tekintélyek által a légző és emésztési szervek hurutos bántalmainál rendelve; — kiváló szer a közsérvény, hólyag és vesé bajoknál. Borral használva igen kellemes üdítő-ital. 129. (20—16) Kapható ásványvíz-kereskedésekben s legtöbb gyógyszerertárban. Salvator-forrás igazgatóság Eperjesen. Budapesten Főraktár ÉDESKUTY L. urnál.

*Ezen rovat alatt megjelentek nem vállal felelősséget a szerk.

NAGY FERENCZ lapkiadó. **Haksch Emil,** **Kis József** felelős szerkesztők.

Hirdetések:

6506 1883-az.

Árverési hirdetmény.

Böröcz József végrehajthatónak, Gáspár Mihály végrehajtható szénvedő elleni 52 frt 50 kr. tőkekövetelés a járuléka iránti végrehajtható ügyében.

Az 1883. évi augusztus hó 30. napján d. e. 10 órakor Hosszúhetényben a községi jegyzői helyiségben megtartandó nyilvános árverésen árverés alá bocsátatik a pécsi kir. törvényszék területén levő H. Hetény község határában fekvő a h. hetényi 1010. sz. tjkben felvett (6130. 6131/b.) szsz. szőlő 797 frt ezennel megállapított kikiáltási árban.

Ezen árverésen a fenn körülírt ingatlan a kikiáltási áról is eladatik fog.

Az árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 79 frt 70 krt készpénzben vagy az 1881. LX. t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a pécsi kir. tszék, mint telekkönyvi hatóságnak 1883. évi ápril hó 6-án tartott üléséből.

Kiadta **Koszér** kir. tszék jegyző.

230. (1—1)

Leány-növeldei jelentés.

Alulírott tisztelettel tudatja a t. cz. szülőkkel és gyámokkal: hogy 3-ik éve fennálló leány-növeldejében a rendes tanfolyam f. é.

szeptember 3-ik napján

fog kezdődni.

A beiratások pedig 1- és 2-án eszközöltetnek.

Egyuttal tisztelettel hozom a t. cz. szülők tudomására, hogy tan- és nevelő-intézetemben a jövő tanévre is, mérsékelt feltételek mellett, növendékeket teljes ellátásra fogadok fel.

Szíves megkeresésre a feltételek azonban közöltetnek.

Pécsen, 1883. augusztus 8-án.

Tisztelettel

Libscher Vilma,

intézet-tulajdonosnő.

Lakása: János-utca 7. szám.

Árverési hirdetmény.

Melyszerint alulírott szederkényi körjegyzőség részéről ezennel közhírré tétetik: miként Nyomja község

vadászati-terület bérbeadása

folyó évi augusztus hó 23. napján, reggeli 7 órakor, Olasz község reggeli 9 órakor, Hidor község délután 11 órakor, Kémend község délután 2 órakor, Monyoródon délután 3 1/2 órakor és Szederkény községében délután 5 órakor a község házában — az 1883. évi XX. t. cz. értelmében a vadászati jog 6 évre nyilvános árverés útján bérbé fog adatik.

Az árverési feltételek az egyes községi előjárónál, illetve a község házában a hivatalos órában megtekinthetők, mire nézve az árverezni kívánók ezennel meghívatnak.

Kelt Szederkényben, 1883. évi augusztus hó 13-án.

Ugródy Adolf. körjegyző.

233. (1—1)

Szőlő eladó.

Frübeiszban, Adler szomszédságában, egy 2200 öles szőlő természetl és présházzal eladó. Értesítést Erőssy ügyvéd ír ad. 284. (1—1)

Stragon-Mustár

patent csomagolásban.

Schmidt Viktor és fiaitól.

186. Bécsi különlegesség, (26—4)

legjobb belföldi minőség, 1/2, 1/3, 1/4 kilós üvegekben a valódi védjegyvel ellátva kapható minden fűszer- és csemege-kereskedésben.

Ad. 1748 szám. 1883

Örökadási hirdetmény.

A nagyméltóságú vallás és közoktatási m. kir. miniszterium folyó évi 23271. szám alatt kelt rendelete folytán Vaiszló községben levő s a vallás alap. uradalom tulajdonát képező, ugynevezett

magosi koresma-épület

a hozzátartozó belsősséggel együtt — az eddig ott gyakorolt italmérségi jog nélkül, nyilvános szóbeli árverés útján fog a legtöbbet ígérőnek örök áron eladatik.

A nyilvános árverés Vaiszlón az urad. erdőési irodában, hol az adási feltételek is a mai naptól kezdve bárki által betekinthezők, folyó évi augusztus hó 27-én reggeli 10 órakor fog megtartatik.

Venni szándékozók az 1200 forint becsár után számítandó 15%-ó bánatpénzzel ellátva a fenn írt helyen és időben megjelenni sziveskedjenek.

Kelt Pécsváradon, 1883. évi augusztus 11-én.

Sey Ferencz, számtartó.

282. (2—1)

Szénsavdús, természetes égv. asztali víz; hatásosnak bizonyult a légzési szervek és gyomor bántalmainál.

Kútállalat

Kahl és társa

Krondorfban

Carlsbad mellett.

Főraktár Pécsen:

Frankfurter Albert urnál.

143. (15—13)



40 év alatt igazolt rendkívüli előnye által vitta ki magának az egész világon az osztatlan elismerést és kitüntetést, hogy minden eddig ismert szerek ellenében egyedül olyan por, mely valóban bámulatos erővel és alapsóssággal minden ártalmas és alkalmatlan férgeknek

tökéletes kiirtását és kipisztítását

ezközül, az utolsó nyomig.

Azon állítás, hogy a Zacherl-jelű jobb feregpusztító szer létezik, vagy épen egy újonnan feltalált, tudományos vizsgálatnak eredménye folytán, szintgy félre vezetése a közönségnek, mint az ahoz kigondolt elnevezések: **tengerentúli transatlant-féle stb.**

A valódi Zacherlpor tartósságát végett csak eredeti csomagolásban és pedig 15 kr., 30 kr., 50 kr. és 1 frtos palackokban árultatik, azonban sohasem egyszerű papír csomagolásban és kapható Pécsen: Balás Odón gyógyszer-, Rech Vilmos, Eizer János, Frankfurter Albert, Zach Károly, Blauhorn A. és Obetko K. keresk. 213. (4—3)

A Zacherl J.-féle por

1881-ik évben 295.000 palack, 1882-ik évben 550.000 palack lett elszállítva.

Amohai AGNES-forrás

savanyúvize

kitünő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál s a gyomornak az idegrendszer bántalmain alapuló bajaiban. Általában a víz mind azon kóroknál kiváló figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.

Borral használva már is kiterjedt kedveltségnek örvend. Fris töltésben mindenkor kapható

ÉDESKUTY L.

m. k. udvari szállítónál Budapest, Erzsébet téren. Ugyszintén minden gyógyszerertárban, fűszerkereskedésben és vendéglőkben.

76. (19—12) Pécsen: Eizer János, Spitzer Sándor fiai, Nick Károly urnaknál.

1881-ik évben 295.000 palack, 1882-ik évben 550.000 palack lett elszállítva.

Hirdetés.

Ozora uradalom területéhez tartozó Tamási vendéglő és ehhez csatolt felső koresma szabad bormérségi joggal folyó évi szeptember 9-én délelőtt 9 órakor Tamásiban árverés útján, 1884. évi január 1-től számítható hat évre bérbé adatik. Vállalkozni kívánók 300 frt bánatpénzzel és vagyoni állapotuk bizonylatával elátva sziveskedjenek mondott napon megjelenni.

A bérleti feltételeket akár levélileg akár szóval megtudhatni a felügyelősnél.

Dombóvárott, 1883. augusztus 12

235. (1—1) **Az uradalmi felügyelőség.**

Eladó ház.

Báthory-utca 2. számú 7 utcazi szobából álló sarok ház, két úri lakásra beosztva, minden hozzá valóval, közel a séta-térhez, igen előnyös áron, szabad kézből eladó. (Bővebbet a kiadó-hivatalban.) 218. (3—3)

Mária-celli gyomor-cseppek

jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmái ellen,



és fölülmúlhatatlan az étvágyhiány, gyomor-gyengeség, rossz szaga, levelet, szelek, savanyu felbúgás, köhika, gyomorhurut, gyomorfájdalom, hányóképződés, túlságos nyálkakepződés, sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorfájdalom, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel és ital által, giliszták lépés és májbetegség, aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvege ára használati utasítással együtt 35 kr. Kapható: Pécsen Balás Odón, Kovács Mihály és Sipicz István gyógyszeresek urnaknál. Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerertárban és kereskedésében. Központi székhelyül raktár nagyban és kicsinyben. BRADI KÁROLY. az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerertárban. Kremzierben, Morvaországban 184. (0—7)